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Anotace

            Návrh na revitalizaci plochy náměstí v Nymburce navazuje na radiální urbanistické schéma města, které je velice ojedinělé. Vizuálně i funkčně tak spojuje nejcennější část města s přilehlými ulicemi. Stává se místem snadno dostupným pro jeho obyvatele i pro jeho návštěvníky.

            Projekt upřednostňuje náměstí jako prostor pro pěší a místo s aktivitami spojené se společenskými událostmi ve městě a redukuje objem dopravy v centru. Navrací tak náměstí Přemyslovců obraz jakožto živého prostoru v centru města s bohatou historickou minulostí.


Širší souvislosti

Historický střed města Nymburk je unikátní svým radiálním uspořádáním, kdy na sebe jednotlivé části navazují  v kruhových výsečích. Chápeme historické jádro města Nymburk jako strukturu segmentů, kde výchozím bodem je kostel svatého Jiljí a na něj navazující pásy domů, další vrstvou je náměstí, opět domy a nakonec zelený pás s vodním příkopem. Dnešní stav náměstí je spíše dopravním uzlem než-li centrálním společenským prostorem. Jak navrátit tomuto místu jeho původní význam a znovu jej napojit na jeho historickou strukturu?
Dalším bodem je doprava.  Jestliže dříve bylo náměstí prostorem pro pěší, dnes je protnuto silnicemi. Částečným odkloněním dopravy po obvodu města a jejím zklidněním v místě samotného náměstí má toto místo znovu možnost stát se živým centrem a navázat tak na svoji bohatou minulost.

Objasnění základních principů

Dříve bylo náměstí Přemyslovců spíše pěší zónou, s rozvojem automobilové dopravy  ale došlo k výrazným změnám. Doprava se stala přednostnější a rozdělila plochu na několik trojúhelníkových částí. Jeho význam jakožto centrálního prostoru upadá a stává se těžko přístupným pro pěší komunikaci. Díky částečnému odklonění dopravy po obchvatu města se sníží počet aut projíždějících přes centrum.
Návrh na novou plochu náměstí tak navazuje na kruhové uspořádání historického jádra a rozděluje plochu na jednotlivé pásy podle funkcí.  Místo obousměrné dopravní tepny, která protíná náměstí, umísťujeme jednosměrný provoz po jeho obvodu. Díky tomu se doprava zpomalí a pohyb pro pěší bude komfortnější a bezpečnější. Nově vzniklá jednotná plocha náměstí navrátí místu jeho historický a společenský odkaz, umožní snadnější pořádání aktivit jako například pravidelné trhy či představení.






Urbanisticko-architektonické řešení

Náměstí Přemyslovců je nejdůležitějším veřejným prostorem v Nymburce. V průběhu 20. století však dochází k oslabení jeho významu a to zejména tím, že jej protíná několik silnic s různou hustotou provozu a významu. Díky tomu bylo náměstí postupně vyjmuto ze středu města a stalo se spíše dopravním uzlem. Odkloněním dopravy a novým radiálním uspořádáním se snažíme znovu navrátit nejcennější části Nymburku význam, který mu náleží.     
Rozdělením plochy na jednotlivé segmenty se prostor pragmaticky rozdělí na zóny stejně tak, jako je tomu v rámci urbanistického uspořádání města Nymburk.  Vznikne nám zóna pro pěší, pro dopravu, pás zeleně, centrální prostor s kašnou, kde budou pravidelné trhy a společenské akce pro obyvatele a návštěvníky. Jednotlivé pásy se od sebe liší materiály. Každý z nich je jiný druh dlažby nebo kamene a inspiruje se již existujícími povrchy ve městě. Funkční uspořádání i městský mobiliář výchází z kruhového tvaru a odkazují tak vizuálně nejen na urbanismus Nymburku, ale také obrazně posilují dominantu Mariánského sloupu. Obnovená kašna navrací do místa vodní prvek a navrací tak místu fenomén vody, která je vždy magnetem veřejného prostoru.



Přínos navrženého řešení

Nejdůležitější otázkou nového návrhu bylo jak znovu zpřístupnit prostor náměstí, sjednotit jej a vytvořit koncept, který by měl vizuální i funkční spojitost s městem Nymburk. 
Nově navržená plocha je i nadále přístupná dopravě, ta je však díky částečnému odklonění méně frekventovaná a zavedením jednosměrného provozu po obvodu také bezpečnější pro chodce.  Náměstí už není dopravním uzlem. Místo velkých parkovacích ploch, které ztěžují pohyb pěších obyvatel, je stejný počet míst nově po obou stranách náměstí. Díky pásům stromů navíc působí vizuálně více nenápadně.  Nově vzniklá velká centrální plocha bez aut se stane důstojným veřejným prostorem pro různé společenské události, ale i pro klidný odpočinek či volnočasové aktivity. Navrací místu vodní prvek  a doplňuje prostor zelení.
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Bylo vyřešeno částečné odklonění dopravy, které sníží její frekvenci v centru města. Díky tomu byla zrušena dopravní tepna, která doposud rozdělovala náměstí na několik malých celků a městu byl navrácen  velký ústřední prostor. Zklidněním  dopravy se místo stalo přístupnějším pro jeho obyvatele i návštěvníky a take příjemnějším pro pořádání společenských akcí, trhů nebo take umístění předzahrádek. 
Autobusová zastávka zůstává na téměř stejném místě jako nyní a díky upřednostnění pěší dopravy je její využívání komfortnější a bezpečnější. 
Jednosměrné vedení komunikace po obvodu náměstí je přehlednější a snáze se tak obsluhují i vedlejší komunikace navazujících ulic. Palackého třída se s nižší frekvencí projíždějících vozidel stane pohodlnějším místem pro nakupování pro pěší a plnohodnotnou obchodní tepnou města Nymburk.

Oba obvodové pásy jsou doplněné stromy a vytváří tak zelenou alej, která vybízí k posezení. Byl obnoven vodní prvek osazením kašnou, která v prostoru náměstí stávala do začátku 20. století. Mariánský sloup se nově stává dominantou Přemyslovského náměstí, je jeho středem. Kruhové uspořádání městského mobiliáře ještě symbolicky podtrhuje jeho význam. Hlavní osvětlení je navrženo po obvodu náměstí a dále je světelnými pásky v zemi, které večer vytváří ambientní atmosféru.  Každý radiální pás je z jiného druhu dlažby a kamene a vychází z původních povrchů, které najdeme dodnes ve městě. Celoplošné vydláždění umožňuje bezbariérový přístup a snadný pohyb v prostoru.

Zklidněním dopravy a sjednocením dnes rozdělené plochy nově obnoveného náměstí vzniká místo, které navrátí do centra města Nymburk  historický a společenský život.

 





