TEXTOVÁ ČÁST


a.       Zásady řešení území v širších souvislostech
Návrh úprav náměstí Přemyslovců rozvíjí jeho atraktivitu pro všechny obyvatele i návštěvníky města a vytváří nové důvody pro jeho návštěvu a setrvávání v daném prostoru. Náměstí je dnes přetnuto komunikací, která byla nahrazena obchvatem města. Obchvat tak umožňuje dopravu v centru města výrazně zpomalit a zklidnit. Historické centrum položené na břehu Labe, jeho rovinaté uspořádání i mnoho staveb z lícového cihelného zdiva dává městu pocitově charakter holandských nebo severoněmeckých měst. 
b.       Principy návrhu
 
Zklidnění dopravy
Stávající trasa komunikace I/38 ,která již pozbyla tranzitního smyslu, přetíná náměstí v těsné blízkosti morového sloupu. Dvojí parkoviště s komplikovanými vjezdy a výjezdy, další objízdné komunikace a napojení na boční ulice preferují automobilovou dopravu nad využitím náměstí pro pěší. Návrh předpokládá odklon komunikace k východní straně náměstí. Vzniká tak na komunikaci oproti stávajícímu stavu trojice ohybů, které jízdu přirozeně zpomalí a ještě více omezí tranzitní jízdy přes náměstí. Tato tvarová úprava bude doplněna o omezení rychlosti v celé ploše náměstí dopravní značkou “Zóna 30”, která snížímnožství jiných dopravních značek.
Je nezbytné zachovat prostor pro dopravu v klidu, aby nedošlo k omezení návštěv centra města a tak k poklesu obchodních aktivit. Parkování na náměstí musí být umístěno mimo hlavní komunikaci, ta svým zařazením neumožňuje vytvořit přímo navazující stání. Na západní straně náměstí je vytvořen průjezdný koridor a po jeho stranách je vytvořena plocha pro krátkodobé odstavení vozidel. Tento prostor nemá charakter vozovky a automobily se tak dostávají do prostoru jasně vymezeného pro pěší. Tuto spojku může využít také autobusová linka, pro kterou je zřízena autobusová zastávka s čekárnou v severovýchodním rohu náměstí pouze v jednom směru.
Cyklistická doprava není na náměstí zdůrazněna samostatnými jízdními pruhy, nebo stezkami pro cyklisty. Šířkové uspořádání ulic v okolí náměstí neumožňuje vytvoření cyklostezek a tak by byly cyklistické koridory na náměstí bez návaznosti na širší strukturu a tedy beze smyslu. Cyklistická doprava tak užívá standardní možnosti komunikací pro motorovou dopravu a může využít rovněž plochy náměstí pro diagonální přejezdy. Podpořena jsou místa pro odstavení a uzamčení kol jak v ploše náměstí, tak v blízkosti navštěvovaných institucí.
Největší důraz klademe na pěší dopravu. Chodci je dán k dispozici celý prostor náměstí. Všechny restrikce ve formě zahrazovacích prvků, přechodů pro chodce i jiných bariér jsou zrušeny. Výrazně je sníženo množství kolizních míst s automobilovou dopravou, která je navíc zpomalena. Pro větší pocit bezpečí byla na vozovce vyznačena místa pro přecházení v podobě mírně vyvýšených ostrůvků v odlišné materiálové podobě. Chodníky podél stran náměstí jsou šířkově uspořádány pro umístění předzahrádek i zásobování prodejen.
Prostorové uspořádání
Architektonicky nejkvalitnější západní průčelí obsahující historickou budovu radnice, je návrhem zdůrazněno a spojeno s pobytovou plochou náměstí. Ta je díky odklonu dopravy protažena až do blízkosti východní strany náměstí a do jejího středu se tak dostává historický morový sloup. Jihovýchodní cíp tohoto pobytového prostoru je doplněn kašnou, odkazující na původní existenci kašny v těchto místech. Tím je vytvořen výrazný kompoziční prvek, diagonála: radnice - morový sloup - kašna. Kolem kašny je vysázena pětice stromů, které svým objemem tvoří adekvátní těžiště v rohu náměstí a kulisu morovému sloupu při pohledu od radnice. Severní a jižní strana jsou doplněny stromořadími tvořenými méně objemnými kultivary.
Kružnice a prvočísla
Náměstí, stejně jako část přilehlé uliční sítě je tvořeno na půdorysu soustředných segmentů kružnice. Tento princip je v návrhu plochy náměstí zdůrazněn jeho radiálním uspořádáním. Střed kružnic historických tras ulic je shodný s navženým středem kružnic, které se projevují jak tvarem komunikací, tak kladením dlažby. Střed morového sloupu byl nalezen na poloměru …., stejně jako západní a východní průčelí. Vzhledem k tomu že se jedná o prvočísla, byly k prvočíslům v návrhu vytvořeny další odkazy. Ty se projevují dlážděnými linijemi kružnic v ploše náměstí a představují vzdálenost dané kružnice od středu v metrech. Dále pak 17 nových stromů rozdělených do skupin po 5ti a 7mi, 31 sloupků Přemyslovů nebo 3 stožáry před radnicí. 
Materiál – cihla

Inspirace historickými i nedávnými městskými stavbami (hradby, kostel Sv. Jiljí, kaple sv. Jana Nepomuckého, nebo obchodní dům Cíl), na kterých je masivně použito lícové cihelné zdivo, vedla k volbě cihelné dlažby na pobytové ploše náměstí. Cihelná dlažba vytváří koberec městského obytného prostoru, který je svou barevností a materiálovým charakterem útulnější a přívětivější než běžně u nás užívaný povrch ze žuly. Návrh sleduje především užitné hodnoty pro místní obyvatele. K těm patří také snadný pohyb po cihlami dlážděné ploše v podpadcích. Na straně druhé je zde výrazné gesto cihelné dlažby, která odliší Nymburk od jiných českých měst a vytvoří jeho jedinečný charakter.
Přemyslovci
Oddělení dopravní funkce od zbyvajícího pobytového prostoru řadou 31 sloupků a název náměstí Přemyslovců vedly k další klíčové myšlence návrhu: vytvořit zde lineární plastiku všech historicky doložených přemyslovských vládců. 
Podoba tohoto prvku je navržena jako 31 sloupků, TOHLE BYCH TAM NEPSAL ALE NEŠŤ které budou předmětem samostatného sochařského návrhu (podobně jako např. Neprašovy sloupky českých pánů na Malostranském náměstí). Jedná se o litinové odlitky, které mají jednotný charakter, ale odlišné detaily. Hlavice je umístěna ve výšce optimální pro opření dospělého člověka. Dřík sloupku je rotační (nejlépe připomíná tibetské modlitební mlýnky, nebo staré železniční jízdní řády) a tvoří tak atraktivní herní prvek. Děti i dospělí tak mohou roztáčet pláště přemyslovců, které se otáčejí tiše, ale s dlouhou setrvačností. Zvyšuje se tak pobytová atraktivita náměstí. V desce pod každým sloupkem je umístěna deska se jménem přemyslovského knížete nebo krále s letopočty jeho života a vlády. Sloupky jsou osvětleny nízkou intenzitou a při roztáčení v noci vytváří rotující dříky moaré efekt.
Kašna
Vodní prvek je diagonálně nejvzdálenějším místem od radnice v pobytové ploše náměstí. Jeho podoba i umístění odkazuje na původní umístění historické kašny. Kašna je prostorově akcentována pěticí stromů s vysokým habitusem.
Návrh vychází z myšlenky vytvořit pro děti atraktivní prvek ještě poutavější. Kašna je koncipována z vnitřní malé kašny, uličky a vodního okruží. Výška vnějšího okruží s výškou 1,3 metru odkazuje na historické kašny sloužící především k nabírání vody. Zároveň je hladina pro dětského pozorovatele neviditelná.  V místě otočeném k morovému sloupu tak, aby nedocházelo ke kolizi dětí s dopravou, je umístěn vlez do vnějšího okruží. To slouží jako průlezný tunel po celém obvodu kašny. Strop průlezného tunelu je tvořen kaleným lepeným sklem nad kterým je vodní plocha. V tunelu je tak zajištěno denní osvětlení a pocit průchodu pod hladinou. V protilehlé straně je umístěn druhý průlez do uličky mezi vodními plochami, která je navíc vyvýšená nad okolní terén o 40 - 80 cm. Vodní hladina se tak dostává do výšky přirozené pro dětského diváka. Těleso kašny je navrženo z kovových svařovaných plechů v kombinaci s litinovými odlitky na jejím obvodovém plášti.
Funkční náplň
Náměstí plní funkci dopravy s tím, že nově je upřednostněna pěší doprava nad automobilovou. Je zachováno parkování, autobusová zastávka i široké chodníky kolem všech průčelí.
Podstatně je zdůrazněna pobytová funkce náměstí, kterou doplňují výtvarné a herní prvky. Pobytový prostor náměstí je určen také pro pořádání kulturních a sportovních městských akcí a pro pořádání trhů.
 Souvislosti s územním plánem
V územním plánu je silnice vedena jednoznačně diagonálně přes náměstí. Tuto situaci návrh nerespektuje. Bude tak na rpzhodnutí stavebního úřadu, zda bude nutné pro realizaci návrhu požadvat změnu územního plánu, nebo zda bude vnímat prostor náměstí jako koridor pro umístění této komunikace. Nezbytné však bude zajistit změnu parcelace a dohodnout majetkoprávní vyrovnání mezi vlastníkem komunikace (ŘSD) a městem Nymburk.
c.       Urbanisticko architektonické řešení
Návrh navazuje na urbanistické kvality území. Pomocí stromořadí a skupiny stromů upravuje prostorové vnímání náměstí a vyčleňuje středovou část náměstí jako pobytovou plochu. Do náměstí jsou instalovány dva nové výrazné prvky: linie přemyslovců a kašna a je obnoven důstojný prostor kolem třetího prvku, stávajícího morového sloupu.
Povrchy
-Útulnost pobytové plochy je zvýšena volbou cihelné dlažby. 
-Povrch vozovky je navržen ze šedomodré drobné žulové kostky kladené do vějířů. 
-Chodníky mezi vozovkou a průčelími jsou navrženy z žulových pemrlovanách desek 100x60 cm kladených na vazbu. 
-Obruby budou provedeny z modrošedé žuly.
 Mobiliář
-Mříže kolem stromů budou provedeny jako ocelová okruží s vypalovanými otvory.
-Svítidla jsou navržena z ocelových válcových sloupů, na kterých jsou přikotveny dvě ramena. Nad vozovkou je vyšší a nad plochou pro pěší nižší. Sloupy svým tvarem navazují na kmeny stromořadí a jejich větvoví.
-Pevně umístěné lavičky jsou tvořeny břitem ocelové desky zasunuté do štěrbiny dlážděných radiálních linií. Sedák bude tvořen akátovým dřevěným roštem. Lavička je akcentovaná opěradlem z ocelového výpalku, které těleso lavičky míjí a na jedné straně vytváří prostor k opření a uzamčení jízdních kol a na straně druhé tvoří opěradlo a opěrku pod ruku. Zbytek lavičky je možné využívat k sezení oběma směry.
-Čekárna autobusové zastávky bude provedena jako žulový blok s lavicí z akátového roštu a z vnější straně budou ke kamenným blokům přikotveny skleněné desky z kaleného a lepeného skla, které ponesou skleněnou střechu stejné konstrukce. Sklo bude pojednáno jako výtvarná stylizovaná sítotisková grafika.
-Odpadkové koše respektují tvar navržených sloupků Přemyslovců a jsou tvořeny válcovým tělem zavěšeným na ortogonálním kříži ze silných ocelových plechů, který se uplatňuje také na hlavici, která koš kryje proti dešti a po jejím odklopení je možné koš vyprázdnit.
-Stojany na kola jsou provedeny poue stejným způsobem jako pevně umístěné lavičky.
Zeleň
Skupina jehličnanů u severní strany náměstí je i s přidruženou zelení a výsadbou květin kolem morového sloupu odstraněna. Stávající stromořadí jsou zachována. Stromořadí u západní strany náměstí je však doporučeno nechat k dožití a již jej neobnovovat.
Prostor je naopak doplněn o dvě stromořadí, u severní a jižní fronty náměstí. Kolem navrhované kašny jsou navrženy dřeviny s vysokou a košatou korunou (platan).
Koncepce zeleně se tak obrací pouze na vysokou zeleň, která zvláště v letních měsících největší měrou zvětšuje zastíněnou plochu a tak zlepšuje využití pobytových ploch. Individuální květinovová výzdoba v oknech jednotlivých domů musí být ponechána na svobodné volbě uživatelů daných oken. 
d.       Přínos navrženého řešení
- doprava je přehlednější, zpomalená a bezpečná
- pobytový prostor náměstí je kompaktní a materiálově i prostorově přívětivý
- je zvýšen podíl zeleně 
- realizace atraktivních prvků linie Přemyslovců a kašna
- nalezení skryté symboliky a její rozvíjení
e.       Naplnění požadavků zadání
Požadavky zadání byly v návrhu zohledněny a se všemi se navrhované řešení vypořádává.
f.       Seznam příloh
 
g.       Anotace
Odklon dopravy vytváří přehlednou a bezpečnou dopravní strukturu s podporou pěší dopravy. Vytváří se tak kompaktní pobytový prostor, kde se do centra dění dostává historický morový sloup. Pobytová plocha je navržena z cihelné dlažby, ve které je zdurazněný radiální princip založení města s vyznačením kružnic na poloměru prvočísel. V této ploše je umístěna kašna jako průlezný herní prvek a dělící řada sloupků pojednaná jako linie Přemyslovců, kde každý sloupek představuje jednoho přemyslovského vladaře. Náměstí je doplněno stromořadími a skupinou stromů kolem kašny.
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