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a) Zásady řešení v širších souvislostech 

Kompoziční hodnotu existujícího uspořádání náměstí v rámci unikátního radiálně okružního urbanistického schématu středověkého města se architektonický návrh snaží respektovat a zároveň obohatit soudobými prostředky. Proměna v atraktivní a rušné místo setkávání občanů města Nymburka s variabilním sezónním uspořádáním je základním kamenem návrhu. V současnosti chybí prostoru náměstí jednotná kompozice a zvláště diskutabilní je dopravní řešení, plně podřízené prioritě automobilové dopravy s trasou tranzitní komunikace I. Třídy. Zároveň je funkce náměstí deformována dnešním uspořádáním dopravy v klidu, které zde umožňuje  parkování maximálního možného počtu vozidel. Jasnější a čitelnější definice veřejných a pro cyklisty vyhrazených ploch v součinnosti s novým uspořádáním dopravy vytváří základní prvky nového uspořádání městského prostoru.  Návrh spoléhá na estetický účinek tradičních kamenných dlažeb  s cílem dosažení přirozené monumentálnosti prostoru. 
b) Stručné objasnění základních principů navrhovaného řešení
Nová definice náměstí jako ústředního prostoru města počítá s omezením intenzity automobilové dopravy a přeřazení nyní tranzitní trasy silnice I/38 z sítě silnic I. třídy do sítě silnic II. Nižší intenzita automobilové dopravy umožní nové definování křižovatky v jižní části náměstí, dopravy v klidu a cyklistické dopravní trasy procházející prostorem náměstí. Navržené řešení s okružní křižovatkou počítá se snížením dopravní zátěže v tomto místě. Přes most se bude nadále realizovat dopravní obsluha území, která bude doplněna o dopravní pruhy pro cyklisty, procházející náměstím a směřující k pěší lávce na jedné straně a k historickému opevnění a řece na straně druhé. Umístění sezónního např. vánočního trhu, letních zahrádek restaurací a dalších možností variabilního uspořádání náměstí je označeno na schématu na panelu č.1.
Dlažby. 

Všechny asfaltové plochy vozovky budou nově předlážděny. Rastr pro ohraničení pravoúhlých polí dlažby bude z pemrlované šedé žuly. Dlažba polí je tvořena z křemence, žuly a ze sliveneckého mramoru. Za účelem narušení monotónnosti kamenných ploch dlažby, bylo zvoleno několik míst, kde  bude použito cihelné režné dlažby. Jedná se o vyhrazené pruhy pro cyklisty.  Chodníky vytvářející borduru náměstí budou tvořeny žulovou kostkou v kroužkové vazbě. V místech po obvodu náměstí tam, kde to jejich fyzický stav bude dovolovat, budou do nového uspořádání začleněny stávající dlažby chodníků včetně existujících historizujících litinových mříží stromů a kolostavů. 
Drobná architektura. 

Společně s návrhem nového městského mobiliáře se v prostorovém uspořádání náměstí uplatní opět fenomén vody. V místě, kde původně na náměstí stávala kašna bude vytvořena malá vodní plocha s vodotrysky, která se bude spolupodílet na celkovém oživení veřejného prostoru.
Osvětlení. 

Nové uspořádání osvětlení veřejného prostoru náměstí bude vyjádřeno soudobým moderním kultivovaným výrazem a bude spoluvytvářet výraz architektonického parteru náměstí.  Stávající prvky osvětlení neodpovídají významu jaké má řešené náměstí v rámci města a budou nahrazeny LED osvětlení Escofet Eco Prisma. Skulpturální  expresivní charakter nových pravoúhlých sloupů veřejného osvětlení nemá pouze utilitární technický význam, ale bude spoluvytvářet architektonický výraz náměstí. Mimo dobu přirozeného denního osvětlení budou tvořit nasvícení prostoru také osvětlovací tělesa zapuštěná v dlažbě a podsvícení kamenných laviček v okolí morového sloupu a kamenných patníků.

Mobiliář 

Návrh mobiliáře počítá s novým komplexním řešení laviček a prvků parteru. Lavičky jsou navrženy v provedení Escofet Prima Marina. Plošné informační tabule v jednotném designovém řešení města Nymburk bude umístěna v blízkosti autobusové zastávky. 

Návrh mobiliáře je znázorněn na panelu č.1 (výrobce Escofet a  Santa & Cole ). 

 Zeleň

Základní prostorový koncept počítá se zachováním všech existujících dřevin s vyjimkou koniferů, které budou nahrazeny výsadbou listnatých stromů, druhově navazující na již provedenou regeneraci zeleně po obvodu náměstí a v přilehlých ulicích MPZ.

c) Zdůvodnění zvoleného urbanisticko-architektonického řešení

Vzhledem k tomu, že dochází k rozšíření prostoru určeného pro pěší na úkor automobilové dopravy umožňuje nové uspořádání větší variabilitu uspořádání náměstí Předzahrádky restaurací zůstávají zachovány v současném rozsahu.  Pro pravidelné trhy a  cyklicky se opakující společenské akce byl vyčleněn oproti současnému stavu větší prostor v okolí morového sloupu. +

Nové dopravní řešení, díky zpomalovacím zvýšeným prahům v místech přechodů pro chodce a cyklisty  umožní  bezpečnější provoz. Ve vazbě na nově řešenou dopravu je navrženo umístění autobusové zastávky MHD v severní části náměstí. Z důvodu jejího umístění je navržena změna směru jednosměrného vedení automobilové dopravy po obvodu náměstí v jeho severní části. V místech přechodů pro chodce je profil hrany chodníků přizpůsoben požadavku na průjezdnost pro vozíčkáře. Úprava celkového řešení navazujících ulic bude nově uspořádána v návaznosti na vedení vyhrazených pruhů pro cyklisty.  Instalace patníků bude tvořit  hranici mezi chodníky pro pěší a průjezdem vozidel.

d) Zhodnocení přínosu navrženého řešení a naplnění požadavků zadání

Kapacita relativně vysokého počtu parkovacích stání v rámci náměstí zůstává zachována. Oproti současnému řešení dochází pouze k malému a nepodstatnému snížení počtu parkovacích stání, které je ale kompenzováno kvalitativním zlepšením veřejného prostoru. Ten bude do budoucna prioritně vyhrazen pro setkávání občanů a návštěvníků města. Automobilová doprava a s ní související potřeby parkování nebudou mít v budoucím uspořádání klíčové postavení a zůstávají zde přítomny. Zvláštní privilegované postavení  budou mít naopak v budoucnosti cyklisté a sezónní trhy.  Adventní varianta prostorového členění počítá kromě umístění trhu a vánočního stromku i s ledovou plochou pro bruslení. Dostatečně velká plocha nově koncipovaného veřejného prostoru náměstí umožňuje pořádání open air koncertů a společenských a veřejných akcí, které bude možné pořádat bez nutnosti dopravních omezení pro automobilovou a cyklistickou dopravu. Ústřední postavení morového sloupu je v rámci navrženého řešení akcentováno a vytváří znovu přirozené těžiště náměstí a historického jádra města jako celku. 
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