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Náměstí Přemyslovců v Nymburce je spolu se sousedním komornějším Kostelním náměstím nejvýznamnějším veřejným prostorem, jehož historie sahá až do dob založení města v roce 1275. Po několik staletí v tomto lichoběžníkovém prostoru začínaly, končily či tudy probíhaly cesty občanů a návštěvníků Nymburka. Náměstí Přemyslovců bylo a je zcela přirozeně obchodním, společenským a kulturním centrem města.
V posledních desetiletích zde však převládla funkce dopravní, která dnes velmi negativně ovlivňuje jeho vzhled a fungování. Prostor ztratil svou ucelenost. Pouze necelá polovina jeho rozlohy je určená pro chodce či cyklisty – a tedy i pro celou škálu městských aktivit, které by se zde měly odehrávat. Náměstí už tak není místem, ve kterém by bylo příjemné pobývat. 
Kvalitu náměstí coby plnohodnotného veřejného prostoru ovlivňuje průběh a křížení dvou významných sběrných komunikací (I/38 a II/330). Město Nymburk podniklo již některé kroky ke snížení dopravní zátěže centra města – díky vybudování obchvatu města je nyní například omezena nákladní tranzitní doprava – a k dalšímu výraznému zlepšení by mohlo dojít v budoucnu po realizaci nového mostu přes Labe, jak to předpokládá územní plán či vypracovaný generel pouliční dopravy. Automobily však z centra a především z prostoru samotného náměstí Přemyslovců nebude možno zcela vyloučit. Zároveň není zcela žádoucí významné snížení počtu místi pro parkování. 03

Naší zásadní snahou tedy je optimalizace a zmenšení ploch určených výhradně pro automobilovou dopravu na úkor plochy určené pro chodce a cyklisty či plochy sdílené. Vzhledem k redukci části dopravní zátěže, ke které v poslední době došlo či by mělo dojít, a přeřazení hlavní sběrné komunikace do II. třídy, upravujeme její šířku a zmenšujeme samotnou křížovatku s ulicí Tyršovou. Z prostoru odstraňujeme druhou diagonální komunikaci a stávající autobusovou zastávku umisťujeme přímo do vozovky. Vycházíme přitom z předpokladu, že tato zastávka je a nadále bude obsluhována autobusy přijíždějícími do města od jihu a dále směřujícími na autobusové nádraží – bude zde tedy převažovat výstup cestujících, což zkracuje čas nutný k zastavení autobusu. Podél východní strany náměstí ponecháváme jednosměrný průjezd směrem do Palackého třídy, který však bude omezen (stejně jako je omezen vjezd do Palackého třídy dnes). Průjezd podél severní strany náměstí rušíme – zdejší obchody a poštu je možno dopravně obsluhovat i zezadu z Dlouhé třídy a toto řešení navíc velmi pozitivně přispívá k pohledovému vyznění náměstí při příjezdu z Boleslavské třídy. Pro průjezd rovněž uzavíráme Kostelní ulici. 
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Pro parkování vozidel ponecháváme parkoviště v jihozápadní části náměstí a kolmá stání podél průjezdu do ulice Soudní. Počet míst je mírně redukován (z cca 60 na 47), nicméně díky rozšíření prostoru po stranách náměstí již nebudou parkovací místa zabírána předzahrádkami restaurací. 
Uvedené dopravní řešení umožní téměř zdvojnásobení plochy náměstí určené chodcům (či v omezené míře sdílené s málo frekventovanou automobilovou dopravou). Mimo sběrných komunikací je tato plocha řešena bezbariérově v jedné úrovni a spolu s materiálovým sjednocením dojde k znovuucelení prostoru náměstí jako takového. 
Hlavní centrální dominantou náměstí zůstává barokní morový sloup, jehož vyznění je našimi zásahy ještě podpořeno. Významný předprostor radnice a dvou sousedních historických budov (za kterými se rovněž nachází radniční blok) ponecháváme co nejvíce otevřený a dále jej zdůrazňujeme použitým materiálem povrchu (velkoformátová kamenná dlažba světlého odstínu). Umisťujeme zde tři praporové stožáry, jejichž poloha však nebude bránit pohledovému vyznění krásné historické radniční budovy. Do nejklidnější severovýchodní části, ve které zároveň z náměstí vybíhá důležitá Palackého třída a intimnější Kostelní ulice, umisťujeme novou prostorovou subdominantu – kašnu. Tedy prvek, který na náměstí již v minulosti byl – původní kašna se nacházela v jihovýchodním rohu náměstí kvůli jejímu zásobování z nedaleké Turecké věže. Zároveň jím do prostoru vnášíme element vody, který příjemně podpoří jeho mnohasmyslové vnímání. 
Prostor náměstí sjednocujeme i materiálově – mimo sběrných komunikací všechny plochy navrhujeme s kamennou dlažbou. Bordura podél stran náměstí bude dlážděná maloformátovou kostkou či mozaikou, v centrálním prostoru náměstí navrhujeme použít stávající nepravidelnou historickou dlažbu, což bude výhodné i ekonomicky. Do ní se propisují radiální křivky poukazující na unikátní urbanistické schéma, na jehož základě bylo město vytyčeno.
V celém prostoru navrhujeme použít designově, materiálově a barevně jednotný mobiliář. 
Z náměstí odstraňujeme jehličnaté stromy i stávající kvalitativně velmi nesourodé kulovité listnaté stromy po jeho obvodě. Podél východní a západní strany navrhujeme vysadit stromy nové, které budou ve větší vzdálenosti od fasád domů a tedy budou stínit zde umístěným předzahrádkám restaurací, kaváren a cukráren. Stromy nesmi svými korunami tvořit pohledovou bariéru napříč náměstím a jejich koruny by neměly svou velikostí a hustotou bránit pohledům na fasády okolních domů. Kolem morového sloupu ponecháváme nízkou zeleň – okrasné květiny. 
Domníváme se, že předložený návrh naplňuje požadavky zadání a bude přínosem pro kvalitu tohoto významného městského prostoru a města jako takového. 
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Anotace

V prostoru náměstí Přemyslovců navrhujeme provést redukci a úpravu dopravních ploch, čímž se podstatně zvětší prostor určený pro hlavní městské aktivity. Plochu náměstí sjednocujeme materiálově a zároveň zdůrazňujeme význam jeho jednotlivých částí a zde se nacházejících budov. Vznikne tak důstojný, reprezentativní a zároveň živý a variabilní městský prostor, ve kterém se mohou odehrávat běžné každodenní aktivity  občanů a návštěvníků města i významné společenské, obchodní či kulturní události. 

