[bookmark: _GoBack]6.2.	TEXTOVÁ ČÁST
a) Zásady řešení území v širších souvislostech
Náměstí Přemyslovců hraje v širších vztazích a dopravě města klíčovou úlohu. Z tohoto důvodu byla zachována průjezdnost náměstí. V územním plánu města prochází náměstím komunikace typu B. Návrh předpokládá snížení stupně komunikace a zklidnění náměstí formou zóny. Náměstí je navrženo s jednosměrným provozem, který umožní zředění dopravy a tím i přirozenou a bezpečnou  integraci cyklistů a chodců. Náměstí je navrženo v režimu komunikace typu D, i když v územním plánu není s touto kategorií komunikace pro náměstí počítáno. Celkové dopravní řešení města není součástí této úlohy. 

b) Základní principy navrhovaného řešení, funkční náplně, vztah k územnímu plánu, naplnění soutěžních podmínek
Návrh respektuje územní plán, avšak upravuje stupeň komunikace procházející náměstím. Navržené řešení respektuje náměstí jako centrální a ústřední prostor města. Středová plocha je využitelná pro různorodé aktivity, například trhy, hudební produkce, shromažďování obyvatel, či pro relaxaci a pobyt. Prostor je jasně rozdělen na několik zón funkčního využití. Podél celého náměstí je navržena pěší trasa, obklopená zahrádkami restaurací. Náměstí lemují parkovací stání. Plocha náměstí je využitelná víceúčelově, podle aktuální potřeby. Severní část centrálního prostoru může být podle potřeby využívána k parkování, či jako volná plocha náměstí. Náměstí je živým prostorem s integrovaným dopravním systémem, kde se však chodci a cyklisté mohou cítit bezpečně.

c) Zdůvodnění urbanisticko - architektonického řešení
Návrh respektuje náměstí jako centrum města, které je obchodní, dopravní a společenskou křižovatkou. Umožňuje integraci několika typů dopravy a chodců. Architektonicky návrh co nejtěsněji navazuje na původní historický vzhled náměstí.
d)	Zhodnocení přínosu navrženého řešení
Návrh velmi realisticky reaguje na potřeby a požadavky města a je v souladu s původní funkcí náměstí. 
e)	Informace o tom, jak byly naplněny požadavky zadání
· Navržené řešení respektuje náměstí jako centrální a ústřední prostor města. Středová plocha je využitelná pro různorodé aktivity, například trhy, hudební produkce, shromažďování obyvatel, či pro relaxaci a pobyt.
· Prostor je jasně rozdělen na několik zón funkčního využití. Podél celého náměstí je navržena pěší trasa, obklopená zahrádkami restaurací. Náměstí lemují parkovací stání. Plocha náměstí je využitelná víceúčelově, podle aktuální potřeby. Severní část centrálního prostoru může být podle potřeby využívána k parkování, či jako volná plocha náměstí. Náměstí je živým prostorem s integrovaným dopravním systémem, kde se však chodci a cyklisté mohou cítit bezpečně. jižní pobytová část centrální plochy náměstí je určena výhradně k odpočinku a relaxaci, či již zmiňovaným společenským a funkčním aktivitám jako jsou trhy a koncerty. 
· Obdobným způsobem, který nabrání průjezdu vozidlům, ale je vstřícný k chodcům je vhodné pojednat i přilehlé ulice. 
· Náměstí je navrženo s jednosměrnou komunikací, která obsluhuje celé náměstí. Komunikace je vyvýšena na úroveň dva centimetry pod rovinu chodníků a provedena v žulové dlažbě. Tento nejen fyzický, ale i psychologický aspekt podvědomě upozorní řidiče na změnu režimu dopravy. Šířka komunikace umožňuje umístění autobusové zastávky ve vozovce i krátkodobé stání podél komunikace náměstí. Náměstí má rovněž dostatek parkovacích míst. Místa v centrální ploše náměstí doporučujeme využívat pro krátkodobé placené parkování. Stání podél ulic jsou navržena jako kolmá, která odpovídají komunikaci typu D. 
· Zeleň je navržena jako stromořadí lemující náměstí z tří stran. Stávající třešeň Prunus fruticosa 'Globosa' je rychle stárnoucí. Doporučujeme jí, případně i postupně, nahradit hlohem Crataegus prunifolia 'Splendens', který na jaře bíle kvete, na podzim barví oranžově. Výzdoba v oknech by měla být na uvážení obyvatel a uživatel budov, které jsou součástá náměstí.
· Díky rozměrnějšímu centrálnímu prostoru více vynikne dominanta mariánského sloupu.
· Vodní prvek ve formě fontány - kašny je na náměstí navrácen, jeho podoba je však současná, nikoli historizující. 
· Koncepce veřejného osvětlení prostor je patrná z návrhu náměstí. Koncepce předpokládá samostatné osvětlení kašny a mariánského sloupu pomocí osvětlovacích prvků zapuštěných v dlažbě. 
· Mobiliář je zvolen v jednoduchém moderním designu, z odolných materiálů. Otočné židle v prostoru náměstí jsou v případě potřeby demontovatelné. Pomocí tištěného průvodce se na nich návštěvník může v sedě seznámit s historií a budovami náměstí a vsedě se po nich porozhlédnout.
· Náměstí je navrženo jako bezbariérové, celoplošně vydlážděné. Dlažba vozovky je snížena pouze o nezbytné dva centimetry. V centrálním prostoru je zachována původní dlažba. Návrh se ideově vrací k historickému vzhledu náměstí, které je dlažbou opticky sjednoceno, i když na chodníky a vozovku je použito jiného, funkčně vhodnějšího typu dlažby, než na střed náměstí. 
· Návrh navazuje na stávající estetické hodnoty, respektuje významné historické prvky náměstí a umožňuje jim vyniknout.
· Navržený prostor náměstí unese jak náročnější a zatěžující aktivity, čilý obchodní ruch, ale poskytne i zázemí pro odpočinek a relaxaci. To vše v dobách růstu i v dobách poklidných. 
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g)	Anotace
Náměstí Přemyslovců hraje v širších vztazích a dopravě města klíčovou úlohu. Z tohoto důvodu byla zachována jeho průjezdnost. Návrh předpokládá snížení stupně komunikace a zklidnění náměstí formou zóny. Provoz je navržen s jednosměrný, který umožní zředění dopravy a tím i přirozenou a bezpečnou  integraci cyklistů a chodců. 
Řešení respektuje náměstí jako centrální a ústřední prostor města. Středová plocha je využitelná pro různorodé aktivity, například trhy, hudební produkce, shromažďování obyvatel, či pro relaxaci a pobyt.
Plocha náměstí je jasně rozdělena na několik zón funkčního využití. Podél celého jeho obvodu je navržena pěší trasa, obklopená zahrádkami restaurací a jsou zde integrována i parkovací stání. Celkový prostor je využitelný víceúčelově, podle aktuální potřeby. Severní část centrální plochy může být podle potřeby využívána k parkování, či přechodně i jako pobytová či funkční. Jižní část centrální plochy náměstí je určena výhradně k odpočinku a relaxaci, či již zmiňovaným společenským a funkčním aktivitám jako jsou trhy a koncerty
Zeleň je navržena jako stromořadí lemující náměstí z tří stran.
Vodní prvek ve formě fontány - kašny je na náměstí navrácen, jeho podoba je však současná, nikoli historizující. Mobiliář je zvolen v jednoduchém moderním designu, z odolných materiálů. Náměstí je navrženo jako bezbariérové, celoplošně vydlážděné.
Návrh navazuje na stávající estetické hodnoty území, respektuje významné historické prvky náměstí a umožňuje jim vyniknout.










