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CPP 2014 – Revitalizace Náměstí Přemyslovců v Nymburce

Seznam  příloh

1
plakát – širší vztahy, situace, řez/pohled

2
plakát – axonometrie, vizualizace

3
textová zpráva

4
obálka „Autor“

5
obálka „CD/DVD“ 

Zásady řešení v širších souvislostech, vztah k územnímu plánu

Nový návrh náměstí Přemyslovců iniciuje oživení městského historického centra a vzniká tak plnohodnotný veřejný prostor v návaznosti na historicky cenné budovy s nejdůležitějšími městskými institucemi. 

Samotný návrh neřeší pouze plochu náměstí. Autoři návrhu k ploše připojují ulici Tyršovu, na které se nachází vysoká koncentrace občanské vybavenosti (kaple, škola, divadlo, muzeum, kulturní dům, kino a propojení s lávkou přes řeku Labe). V současné době se zde nachází obousměrná komunikace, která díky častým kolonám není příznivá pro pěší provoz – úzké chodníky, ztížené přecházení komunikace a v neposlední řadě těmito aspekty znehodnocená přilehlá podloubí. Tato skutečnost je autory řešena zjednosměrněním komunikace ve směru k náměstí, což vyřeší několik zásadních problémů. Za prvé nebude docházet k častému obracení aut uvnitř náměstí (objíždění celého náměstí) jak je tomu dnes díky nemožnosti odbočení doleva, ve směru od řeky. Náměstí se tak zbaví statusu „kruhového objezdu“ pro ty co potřebují od Kamenného mostu do Tyršovy ulice. Za druhé – díky zúžení komunikace vznikne plnohodnotný prostor pro pěší pohyb a tak žádoucí propojení náměstí s výše zmíněnými budovami na ulici Tyršova. Za třetí – nové trasování autobusové linky umožní přidat zastávku před nemocnici, kde v současné době chybí, ačkoli by u této instituce byla žádoucí. Propojením ulice Tyršova, náměstí Přemyslovců a ulice Palackého (ta již teď má díky náplni přilehlých budov charakter pěší zóny) vzniká v rámci centra města propojující zóna – tepna, která má potenciál vytvořit kontinuální prostupnost městem bez kolize s dopravou v návaznosti na klidovou zónu podél řeky.

 Druhým zásadním limitujícím aspektem návrhu je komunikace první třídy vedoucí napříč náměstím. Návrh zohledňuje platný územní plán s návrhem vnitřního městského obchvatu a nového přemostění Labe. Tím se předpokládá ulehčení dopravy na náměstí i Kamenném mostě. Při předpokladu tohoto obchvatu zachovává řešení stávající komunikaci (Boleslavská třída) přes náměstí obousměrnou. Ostatní komunikace uvnitř náměstí zůstávají jednosměrné a slouží k obsluze náměstí a pro autobusovou linku viz dopravní schéma. Novému trasování odpovídá i přemístěná zastávka autobusu před jednotu a poštu, což je pro nakupující uživatelsky příjemnější.  

Cyklodoprava využívá stávající trasy přes město i podél vody a je vedena náměstím do Tyršovy ulice k lávce u vody. 

Stručné objasnění základních principů navrhovaného řešení, zejména funkční náplně

Mezi základní principy navrhovaného řešení patří 

- Usměrnění/zklidnění automobilové dopravy a tím vytvoření většího ústředního prostoru s adekvátním odstupem od dominant náměstí – radnice, morový sloup. 

- Sjednocení prostoru na jednotnou výškovou úroveň s vyzdvihnutím pavilónu o uživatelsky příjemný jeden stupeň.

- Preferování bezkolizního pěšího provozu napříč městem – propojující centrální zóna města.

- Práce s frontami domů na náměstí – podpora radnice a památkových či estetických budov, tak aby plnohodnotně „vstupovali“ do kulisy náměstí.

- Zcela novým motivem je polyfunkční pavilon sloužící pro trhy, kulturní akce, jako venkovní altán. Doplněn je o 20 cm podestu pro akce, stánky a kavárnu. Funguje jako nová dominanta lemující náměstí, která transformuje nevzhledná pustá podloubí novodobých staveb. 

- Osluněná plocha před jednotou je nově doplněna o prvky mobiliáře, sloužícího k odpočinku, nebo čekání na autobus v přívětivé atmosféře. 

- Rozšíření pobytového prostoru před radnicí a informačním centrem s doplněním o model města s kašnou jako řekou, kanály a hradbami 

- Morový sloup je nově doplněn o atraktor vodní zrcadlo

- Centrální plocha slouží jako tranzitní, tržní, kulturní i setkávací prostor. V okolí domů západní severní i východní strany je příjemná pochozí dlažba navazující na obchody a restaurace. Zahrádky pohostinství respektují stávající stav a navazují na okružní korzo. 

- Pojetí prvků má snahu reflektovat město spojené s Bohumilem Hrabalem, jeho poetismem obyčejných věcí spojených ve vzájemném srdečném i komickém kontrapunktem.

Zdůvodnění zvoleného urbanisticko-architektonického řešení

Návrh prostoru náměstí je odrazem hodnot města Nymburk jako Královského města s unikátní urbanistickou strukturou zasazeného do krajiny Polabí s borovými chloumky, lužními lesy a úrodným pásem země. Z tohoto kontextu vychází drobné architektonické detaily i celkový koncept. 


Návrh upřednostňuje pěší pohyb před automobilovým, pomocí nějž propojuje náměstí s okolními ulicemi. V ulici Tyršova dochází ke zklidnění dopravy z důvodu vytvoření nové zóny určené primárně chodcům, která bude zprostředkovávat komunikaci prostoru náměstí s dalšími významnými dominantami města.

Vlastní prostor náměstí je scelen jednotnou výškovou úrovní a jednotným typem dlažby, pouze významné prvky kompozice jsou umocněny změnou plochy – použití velkoformátové dlažby. 

Mezi tyto prvky patří předprostor radnice (kde díky odsunutí komunikace 1. třídy má možnost se nadechnout/rozvinout do prostoru), centrální shromažďovací plocha s mariánským morovým sloupem (jenž se odráží ve vodním zrcadle) a nový objekt pavilónu (jenž najde využití při různých kulturních akcích i pravidelně se konajících trzích).


Nově umístěný multifunkční pavilón definuje centrální shromažďovací plochu náměstí a jasně ji vymezuje v prostoru vizuálně roztříštěných fasád. Multifunkční pavilón „Pod korunami“ (stromů i králů) se tak stává jedním z hlavních kotvících prvků. Svou architektonickou formou vychází z borových hájů typických pro krajinu Polabí - v objektu stavby mohou obyvatelé stát mezi kmeny borovic a nad hlavami se jim prolamují koruny stromů. Zlatý podhled pavilónu odkazuje na královskou barvu, jež je použita i v dalších drobných detailech (model města před radnicí, osvětlení, lavičky, stojany na kola, odpadkové koše, apod.)

Zhodnocení přínosu navrženého řešení


Nové řešení Náměstí Přemyslovců sjednocuje vlastní plochu náměstí a činí ji atraktivnější pro pobyt místních obyvatel během celého roku a to i v nočních hodinách. Nabízí soudobé aktivity užívání veřejného prostoru v kontextu použití jednoduchého designu odkazující na hodnoty města. Reorganizace dopravy napomůže zklidnění automobilového provozu, který je v současné době komplikovaný a pro užívání náměstí rušivý/kolizní. Nymburk tak získá náměstí odpovídající soudobým trendům a potřebám města tohoto charakteru i měřítka.

Informaci o tom, jak byly naplněny požadavky zadání


 Cílem zadání bylo najít optimální koncepci na řešení plochy náměstí včetně vyústění do přilehlých ulic. Z pohledu zadání je nově definována vize náměstí jako sjednoceného prostoru určeného pro místní obyvatele, kteří zde budou využívat dostupných služeb i atrakcí umístěných na náměstí, při zachování historického odkazu a moderního designu. Návrh zohledňuje požadavky zadání a nabízí následující řešení:

- návrh zohledňuje návaznost přilehlých ulic a navíc nově počítá s ulicí Tyršova jako plnohodnotným prostorem pro pohyb pěších, čímž dojde k propojení dalších významných dominant města (Hálkovo městské divadlo, Muzeum, Sokolovna) s náměstím

- provoz automobilové dopravy je na ploše náměstí usměrněn po jejím obvodu, na nějž navazuje i doprava v klidu. Jižní, východní a severní komunikace jsou navrženy jako jednosměrné v protisměru hodinových ručiček, obousměrná zůstává komunikace první třídy propojující trasu Mladá Boleslav – Kolín. Cílem této reorganizace je zamezení zbytečného zdržování projíždějících automobilů na náměstí. V rámci reorganizace dopravy došlo i k přemístění autobusové zastávky do severní části náměstí, kde prostor zastávky i její okolí je přizpůsobeno čekajícím cestujícím

- současná zeleň na náměstí se jeví jako nevyhovující svou formou i prostorovým uspořádáním. Nově je navrženo pravidelné stromořadí po západním, jižním a východním obvodu náměstí ve vybraných momentech se rozvíjející dle funkční náplně prostoru. Svým přesahem se zeleň stává významným propojujícím prvkem

- významnou dominantou je mariánský morový sloup, který je nově doplněn o vodní zrcadlo, jež tuto dominantu umocní, podpoří její působení v prostoru a zároveň se stane významným atraktorem

- osvětlení prostoru náměstí respektuje kompozici kladu dlažby, kdy ve vybraných zlomech jsou instalovány světelné pochozí proužky doprovázející obyvatele při večerní procházce. Mimo toto osvětlení jsou použity i vysoké lampy, které svou formou odpovídají celkovému konceptu. Zajímavým světelným momentem se stane nasvícení zlatého podhledu pavilónu, jež bude v noci zářit a odrážet ruch pulzujícího města.

Anotace


Koncepce návrhu Náměstí Přemyslovců odpovídá soudobým trendům tvorby náměstí tohoto významu i měřítka. Nové řešení respektuje charakter místa - vychází z hlavních prostorových, provozních a funkčních souvislostí. Návrh počítá s plnohodnotným pěším propojením náměstí a okolních ulic, čímž je akcentována centrální zóna města. Nově je počítáno se zklidněním dopravy v ulici Tyršova, čímž dojde k adekvátním propojení náměstí s dalšími významnými budovami města (Hálkovo městské divadlo, Muzeum, Sokolovna). 


Návrh sceluje plochu náměstí. Nové řešení pracuje s jednotnou výškovou úrovní. Do této plochy jsou vloženy ústřední body kompozice rozvíjející dominanty náměstí - budova Radnice se svým nástupním prostorem a novým prvkem modelu města s vodním motivem řeky Labe, centrální shromažďovací prostor s morovým sloupem a vodním zrcadlem a nový objekt polyfunkčního pavilónu „Pod korunami“ (stromů/králů), který může sloužit pro různé kulturní akce i pravidelně se konající trhy. Tyto dominanty jsou umocněny jasně definovanou plochou dlažby.


Významným aspektem celého návrhu je usměrnění dopravy upřednostňující pěší provoz nad automobilovou dopravou, přičemž respektuje nejfrekventovanější pěší tahy. Nové trasování komunikace 1. třídy vytváří adekvátní nástupní prostor budovy Městského úřadu.  Doprava v klidu je rozmístěna po obvodu náměstí tak, aby obyvatelé města mohli pohodlně využívat všech jeho služeb.


Detail náměstí doplňují prvky v jednotné bronzově zlaté barvě, které je v prostoru náměstí rozmístěn dynamicky dle provozních vztahů, funkcí i kompozičního záměru. 

